

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय  
स्वास्थ्य और परिवार कल्याण विभाग

प्रश्न संख्या : \*177  
29 , 2019 प्रश्न संख्या :  
; संख्या : 177

\*177.

क्या स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय यह बताने को करेगा कि:

- (क) क्या सरकार ने कसर से संबंधित सतकता उपायों के बारे में लोगों को जागरूक करने के लिए अभियान शुरू किए हैं और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है; और
- (ख) क्या सरकार ने कसर के मामलों में वृद्धि के कारणों का पता लगाने के लिए कोई सर्वेक्षण कराया है; यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और इसके क्या परिणाम रहे हैं?

त

स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री ( . हषवधन)

( ) ( ):

f

हे

(क): स्वास्थ्य राज्य का विषय है और केन्द्र सरकार कसर को रोकथाम और नियंत्रण करने के लिए केन्द्र सरकारों के प्रयासों को पूरा करती है। राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन (एनएचएम) के तहत कार्यान्वित किये जा रहे राष्ट्रीय कसर, मधुमेह, हृदयवाहिका रोग और आघात नियंत्रण तथा रोकथाम कार्यक्रम (एनपीसीडीसीएस) के लक्ष्यों म कसर को रोकथाम के लिए जागरूकता पैदा करना, स्क्रीनिंग, शीघ्र पहचान करना और उपचार के लिए उपयुक्त स्तर के संस्थान म रेफर करना शामिल है। कसर के लिए तीन कसर नामतः स्तन, गभाशय तथा मुख कसर पर अधिक फोकस किया जाता है।

राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन (एनएचएम) के अंतगत व्यापक प्राथमिक स्वास्थ्य के भाग के रूप म देश के 215 से भी अधिक जिलों म आम गैर-संचारी रोगों (एनसीडी) अथात् मधुमेह, उच्च रक्तचाप और आम कसर नामतः मुख, स्तन और गभाशय कसर को रोकथाम, नियंत्रण और जांच हेतु एक जनसंख्या स्तरीय पहल चलाई गई है। तीन आम कसरों अथात् मुख, स्तन और गभाशय कसर सहित आम गैर-संचारी रोगों को जांच आयुष्मान भारत-स्वास्थ्य एवं आरोग्य केन्द्रों के अंतगत सेवा प्रदायगी का भी एक अंतरंग भाग है। जनसंख्या के आधार पर जांच न केवल प्राथमिक स्तर पर निदान देगा बल्कि कसर सहित आम एनएसडी के जोखिम घटकों पर जागरूकता सृजन भी करेगा।

कसर और स्वस्थ जीवनशैली के प्रोन्नयन सहित एनसीडी के लिए आम जोखिम घटकों पर जागरूकता अभियान इलेक्ट्रॉनिक और सोशल मीडिया के माध्यम से किए जा रहे हैं। आम एनसीडी के लिए जागरूकता सृजन व जांच हेतु कप भारतीय अंतराष्ट्रीय व्यापार मेला के दौरान प्रगति मैदान, नई दिल्ली म आयोजित किया जाता है। भारतीय चिकित्सा अनुसंधान परिषद (आईसीएमआर) –नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ कसर प्रिवेन्शन एंड रिसर्च (एनआईसीपीआर), नोएडा ने “India Against Cancer” शीषक से पोटल [www.cancerindia.org](http://www.cancerindia.org) को आरंभ किया है जो इस प्रकार के कसर रोगों के प्रति जागरूकता, रोकथाम और उपचार पर मुख्य रूप से फोकस करके भारत म बढ़ते हुए कई प्रकार के कसर रोगों के बारे म सूचना प्रदान करता है।

(ख): कसर एक बहु-आयामी रोग है, जिसम अन्य के साथ-साथ जनता को बढ़ती उम्र, तंबाकू उत्पादों का प्रयोग, गतिहीन जीवन शैली और अस्वास्थ्यकर आहार के जोखिम घटक शामिल हैं। टाटा स्मारक केन्द्र भी भारत म आम कसर के लिए जीवनशैली तथा आनुवंशिक जोखिम घटकों को समझने के लिए अध्ययन संचालित करता है। पेट का मोटापा स्तन कसर का एक मुख्य कारक है। सिर एवं गदन के कसर के लिए धुंआरहित तंबाकू और मर्दिरापान महत्वपूर्ण कारक तथ्य हैं। पेट का मोटापा और पित्त को पथरी का इतिहास गॉल ब्लेडर कसर के लिए जीवनशैली से संबंधित कुछ कारक हैं।

.....

